

СОВРЕМЕННЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ЛИНГВИСТИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ: ЯЗЫК – ТЕКСТ – ДИСКУРС

УДК 52(2)

СЕМАНТИКА АРТИКЛЕЙ В СОВРЕМЕННОМ АНГЛОЯЗЫЧНОМ ГАЗЕТНОМ ДИСКУРСЕ

Ачылова Лейла Нурединовна

студент факультета иностранных языков

Могилевского государственного университета имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

Данная статья посвящена исследованию семантики артиклей в американском газетном дискурсе. Артикли как компоненты структуры предложения имеют свои семантические особенности, изучение которых способствует дифференциации американского газетного дискурса и выделению признаков, отличающих его от аналогичного типа дискурса британского варианта английского языка.

Ключевые слова: дискурс, типы дискурса, газетный дискурс, артикль, семантика артиклей.

This article is devoted to the study of article semantics in American newspaper discourse. Articles as components of the sentence structure have their own semantic peculiarities, the revealing of which contributes to the differentiation of American newspaper discourse as well as to the identification of the specific features that distinguish it from a similar type of discourse in British English.

Keywords: discourse, types of discourse, newspaper discourse, article, article semantics.

В области грамматики современный английский язык характеризуется аналитическим строем, т. е. такой структурой, при которой основными средствами выражения грамматических значений являются порядок слов и служебные слова, показывающие отношения между словами или группами слов. Артикль является важным языковым средством, обеспечивающим точное выражение и правильное понимание мыслей на английском языке.

Изучению артиклей в английском языке посвящены исследования многих грамматистов и языковедов, которые по-разному определяют данное служебное слово. Однако, по-нашему мнению, самое полное определение артикля приведено А.И. Смирницким «артикль – это служебное слово, которое характеризует предмет по линии уточнения, классификации и ограничения, не выражая грамматической связи между ними» [4, с. 215].

Как нет единого определения артикля в современной грамматике английского языка, так нет и единых критериев его классификации. По разным классификациям в современном английском языке лингвисты выделяют от двух до пяти артиклей. Количество английских артиклей связано, в частности, с определением статуса так называемого нулевого артикля, интерпретация которого является неоднозначной.

В рамках данной статьи мы будем придерживаться точки зрения, согласно которой в английском языке выделяются определенный (the), неопределенный (a, an) и нулевой (-) артикли.

Изучение артикля в рамках дискурса позволит нам раскрыть семантические особенности артикля и выявить его влияние на другие лексические единицы в рамках семантического и синтаксического единства. В данной статье указанные особенности будут определены на материале онлайн-версии американской газеты «Time». Фактический материал исследования относится к публицистическому, или газетному, типу дискурса, который неоднократно получал детальное освещение в работах современных лингвистов [2; 3; 6; 7; 11; 12; 13].

Определенный артикль в американском газетном дискурсе может иметь эмоционально-оценочную природу семантики. В таком случае артикль служит средством логического выделения важной информации в тексте:

Founded in 2011 by Christina Beckles, the Sato Project is an animal rescue group that works to match these strays with loving owners in the United States [8].

В приведенном примере использование определенного артикля the помогает автору фокусировать внимание читателя на предмете, который будет подробно обсуждаться в статье.

A rise of 3.2°C is almost impossible to comprehend, says Olhoff [9].

В данном примере неопределенный артикль a в комбинации с предложением of формирует синтаксическую конструкцию A+N+Pr.

Отсутствие артикля может быть связано с выражением обобщающего значения:

Doctors in Eluru, the city where the illnesses were reported, have told the Indian Express that the number of cases have declined in the past two days and that patients have been recovering quickly [10].

Таким образом, артикли в американском газетном дискурсе отличаются по своей семантике. Их использование может быть продиктовано как общими грамматическими правилами, так и употреблением в специфических конструкциях. Помимо этого, на семантику и функциониро-

вание артиклей в предложении влияют авторские интенции и стиль повествования [1; 5].

Литература

1. Динькевич, А. В. Вербальные средства реализации речевого воздействия (на материале англоязычных интервью) / А. В. Динькевич // Куляшоўскія чытанні : матэрыялы Міжнароднай навуковай канферэнцыі, Магілёў, 19 красавіка 2018 г. / пад рэд. С. Э. Сомова. – Магілёў : МДУ імя А. А. Куляшова, 2018. – С. 220–222.
2. Красовская, Е. В. Ментальная модель как смыслообразующий компонент в заголовках белорусскоязычных статей / Е. В. Красовская // Теоретические и практические предпосылки подготовки полилингвальных специалистов в УВО: сборник научных статей по материалам VI Международного научно-практического онлайн-семинара (вебинара), Могилев, 3 апреля 2020 г. – Могилев: МГУ имени А. А. Кулешова, 2020. – С. 159–163.
3. Красовская, Е. В. Средства выражения категории субъективной модальности в статьях белорусскоязычных и англоязычных газет / Е. В. Красовская // На перекрестке культур: единство языка, литературы и образования – I : сборник научных статей I Международной научно-практической интернет-конференции, 3 декабря – 17 декабря 2018 года / под ред. А. К. Шевцовой. – Могилев : МГУ имени А. А. Кулешова, 2019. – С. 115–116.
4. Смирницкий, А. И. Морфология английского языка / А.И. Смирницкий. – М.: Издательство литературы на иностранных языках, 1959. – 440 с.
5. Тарасова, Н. В. Некоторые особенности грамматики современного английского языка / Н. В. Тарасова, А. В. Динькевич // Даследаванні па германскай і славянскай філалогіі = Acta Gennano-Slavica : зборнік навуковых артыкулаў / пад рэд. Я. Я. Иванова. – Магілёў : МДУ імя А.А. Куляшова, 2008. – Вып. 3. – С. 123–131.
6. Шевцова, А.К. Социогногитивный план вербализации русскоязычного публицистического дискурса / А.К. Шевцова // Современный дискурс-анализ ; гл. ред. Е.А. Кожемякин. – № 3 (24). – 2019. – С. 38–44.
7. Шевцова, А.К., Красовская, Е.В. Образ автора сквозь призму субъективной модальности в публицистическом дискурсе на белорусском, английском и французском языках / Е.В. Красовская, А.К. Шевцова // Вестн. МГЛУ. Сер. 1, Филология. – 2019. – № 3(100).– С. 82–89.
8. Inside the Sato Project's Efforts to Rescue Puerto Rico's Stray Dogs [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://time.com/5918589/sato-project/>. – Дата доступа: 06.12.2020.
9. The World Is Headed for 3 Degrees of Warming This Century, U.N. Report Warns – But a Green Pandemic Recovery Could Offer Hope [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://time.com/5919239/un-emissions-gap-climate-change/>. – Дата доступа: 06.12.2020.

10. A Mysterious Illness Has Sickened 500 People in India. Here's What We Know – and What We Don't [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://time.com/5919245/india-mysterious-illness-andhra-pradesh/>. – Дата доступа: 06.12.2020.
11. Shevtsova, A.K. Principles of dialogization in British and Belarusian publicistic discourse / A.K. Shevtsova // Вести. МГЛУ. Сер. 1, Филология. – 2016. – № 6 (85). – С. 56–62.
12. Shevtsova, A. The socio-cognitive aspect of verbalization of journalistic discourse / A. Shevtsova // Studies in Linguistics, Culture and FLT. – Volume 8. – Issue 2 : Exploring English studies: Aspects of language, culture and the media. – Shumen : Konstantin Preslavsky University of Shumen, 2020. – P. 7–18.
13. Shevtsova, A. Stylistic features of British newspaper headlines in the diachronic aspect / A. Shevtsova // Studies in Linguistics, Culture and FLT. – Volume 5 : Viewpoints and perspectives in Discourse studies. – Shumen : Konstantin Preslavsky University of Shumen, 2019. – P. 66–76.